



# ПРАВОСЛАВНЫЙ ВѢСТИНИКЪ Въ КАНАДѢ

CHURCH MESSENGER

MONTHLY MAGAZINE

of the Russian Orthodox Church

Outside of Russia in Canada

Publish.: 8011 Champagne Ave.  
Montreal 303, Que., Canada.

Tel.: 271-5823.

ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЦЕРКОВНЫЙ ПЕЧАТНЫЙ ОРГАНЪ КАНАДСКОЙ ЕПАРХИИ  
РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ЗАГРАНИЦЕЙ

7 г. изд.

Февраль 1971

№ 7 (44)

## БѢЛЫЕ НЕГРЫ

Негритянский вопросъ въ Соединенныхъ Штатахъ сталъ почти что неразрѣшимъ вопросомъ для государства. Чтобы къ нему правильно приступить, необходимо его правильно понять. Намъ кажется невѣроятнымъ, чтобы никто въ цѣлой такой большой странѣ не смогъ бы его понять. Но понять — еще не значить быть способнымъ его разрѣшить.

Итакъ, мы хотимъ сначала перечислить главные причины нездоровья негритянской массы, чтобы затѣмъ попытаться найти рецептъ къ оздоровленію этого волнующагося негритянского моря.

Во-первыхъ, никакой грѣхъ не проходитъ даромъ; онъ всегда заставитъ за себя очень дорого заплатить тѣхъ, кто его совершилъ. Грѣхъ наказываетъ грѣшниковъ — это древняя истина. "The crime does not pay", говорятъ современные практические американцы. «Діаволъ платить чепками», говоримъ мы, православные. Грѣхъ рабовладѣльчества наказываетъ бывшихъ владѣльцевъ рабовъ-негровъ. Это духовная причина, къ которой мы снова вернемся. Но наказаніе за грѣхъ не длится безконечно, а потому пройдетъ, когда достигнетъ своей мѣры, Единому Богу извѣстной.

Нѣть никакого сомнѣнія, что этотъ грѣхъ используютъ для себя коммунисты, искусно играя на самолюбіи негровъ, возбуждая ихъ на бунтъ и въ особенности придавая всему движению организаціонный характеръ, на что по своему естеству негры совершенно не способны. Это причина политическая. Но она искусственная, и

сколько бы ни старались московские коммунисты, и тѣ что изъ Пекина, пропагандой и деньгами взорвать Соединенные Штаты, ровно ничего изъ всего этого не получится, только потому, что у всѣхъ открылись глаза. Открыла глаза всѣмъ гибель Россійской имперіи. Если для насъ эта гибель величайшее горе, несчастье, трагедія въ пониманіи нашего интеллигентнаго класса, и наказаніе за грѣхи отцовъ, дѣдовъ и прадѣдовъ въ пониманіи православныхъ русскихъ христіанъ, то для всего міра гибель Россійской имперіи явилась огромнымъ урокомъ для всѣхъ мыслящихъ и государственныхъ людей. Недавняя попытка устроить революцію въ провинціи Квебекъ и затѣмъ расширить ее на всю Канаду была въ корнѣ пресѣчена Премьеръ-Министромъ Канады Трюдо, который прямо и почти что буквально заявилъ, что совершенно не намѣренъ играть роль Керенского. Это злополучное имя тогда было у многихъ политическихъ дѣятелей на устахъ и у всѣхъ на умѣ. Вуть когда вспомнили Россію и нельзя не вспомнить, потому что размѣры урока соотвѣтствуютъ размѣрамъ Россіи. Нельзя не увидѣть даже тогда, когда не хочешь смотрѣть, потому что некуда глаза дѣвать отъ такой величественной поучительной картины.

Только довѣрчивая, добродушная Россія могла допустить, чтобы ея матросамъ во всѣхъ портахъ міра раздавали югромную литературу, въ которой ругали ея царя, все государство и самую Россію. Только добродушная Россія могла допустить чтобы въ ея собственной столи-

цъ изъ иностранныхъ посольствъ оплачивали забастовки ея рабочихъ. Это было по существу столь невѣроятнымъ, что Россія просто не могла повѣрить, что такъ можно дѣлать. Но теперь всѣ понимаютъ, что это вполнѣ возможно. На себѣ Россія дала всѣмъ урокъ и въ наши дни политической подрывной возней ничего не сдѣлаешь. Всѣ смотрятъ и видятъ, да и воръ развѣ будетъ красть, если будетъ знать, что на него зорко смотрятъ. Итакъ, не политическая причина самая главная въ негритянскихъ беспорядкахъ, а другая.

Соединенные Штаты — Новый Міръ; изъ всѣхъ странъ Европы и Азіи стремятся люди въ этиѣ богатый край. Однако, влившись въ этотъ большой плавильный горнъ національностей, каждая народная группа по чисто инстинктивному желанию не умереть національно, создаетъ свою собственную центробѣжную силу, бѣжожно храня свое лицо. Такъ въ районѣ Бостона проживаетъ масса французовъ, въ Пенсильваніи поселились такъ называемые американские аристократы, состоящіе изъ пионеровъ эмигрантовъ англичанъ, ирландцевъ, шотландцевъ. Въ каждомъ Штатѣ есть свои національные группировки съ своими клубами, комитетами, центрами. Пользуясь техническими достижениями Америки и всей ея цивилизаціей, каждая народность, однако, имѣетъ національный корень своей культуры, которой она живеть, и которая даетъ ей стимулъ къ обособленной жизни какихъ-то еще не забытыхъ традицій, просто исторического прошлаго. Каждый хочетъ быть личностью, а не номеромъ, человѣкомъ, а не винтикомъ.

Культура всякаго народа это, во-первыхъ, взглядъ этого народа на Небо, его отношеніе къ Божеству вообще, къ Св. Троицѣ, если онъ христианинъ. Это его тяготеніе къ небесному накладываетъ свою глубокую печать на всю дѣятельность даннаго народа, на его жизнь, на его обычай, творчество во всѣхъ областяхъ, въ наукѣ, въ музыкѣ, художествѣ. Каждый народъ стремится къ Необѣтенному, Безграничному, Невмѣстимому Богу, находить свой особый путь, создаетъ свое небо — русское, нѣмецкое, французское, но непремѣнно свое. И Богъ имъ открывается въ ихъ Небѣ. Въ этомъ величайшая цѣнность всякой національности, какъ окна каждого народа въ Царствіе Небесное, въ Небо. Нѣтъ человѣка вѣнѣ народа или племени, нѣтъ и религіи вѣнѣ народа, какъ нѣтъ ни одного народа безъ религіи. Эти два явленія завязываются одновременно и ихъ невозможно раздѣ-

лить ни во времени, ни въ ихъ составѣ. Всякій интернациональ есть фактически борьба съ народомъ, борьба съ Богомъ даннаго народа или съ его религіей. Но и интернациональ по существу своему борясь съ Богомъ, тѣмъ самымъ Его признаетъ, ибо нельзѧ же бороться противъ несуществующаго. Значитъ всякий интернациональ тоже имѣть свое отношеніе къ Богу, но, скажемъ, отношеніе негативное, отрицательное, но, однако, отношеніе.

Вотъ этого своего національного корня у негровъ нѣтъ, у нихъ нѣтъ своего Неба; они не смогли, по чисто вѣнѣшимъ обстоятельствамъ, завязаться въ народъ со своей культурой, со своимъ отношеніемъ къ Богу, однимъ словомъ, со своей религіей. Вывезши изъ Африки, ихъ распредѣлили по имѣніямъ, домамъ, фермамъ рабовладѣльцевъ. Тамъ имъ пришлось воспринять религіозное міровоззрѣніе, вывезенное изъ Европы; міровоззрѣніе сложившееся въ уже оторванной отъ истины массѣ западныхъ христианъ, подъ вліяніемъ, чуждаго всякому южному народу, раціонализма. Они не народъ, но представители просто черной расы, у нихъ нѣтъ своей религіи, своей исторіи, они безъ племени и рода, безъ историческаго корня. Они волнуются потому, что, освободившись отъ рабства, они ничего не пріобрѣли кромѣ соціальной свободы, которая бросила ихъ на улицы и дала имъ почувствовать всю остроту своего положенія безликихъ парій. Имъ не помогутъ новые дома, общія школы, рестораны и автобусы, какъ имъ не помогли всѣ христіанскія западно-европейскія религіи. Для негра, болѣе сердечнаго чѣмъ умственнаго, всѣ онѣ являются чужимъ и чуждымъ Небомъ, искусственнымъ, ибо что общаго можетъ быть у нихъ съ этими раціоналистическими, выхолощенными, опрятно сухими міровоззрѣніями?! Нegrъ, скажемъ для примѣра, методистъ, евангелистъ или лютеранинъ, чтобы не перечислять всѣ 390 разновидностей западно-европейскихъ религій, это простю какое-то недоразумѣніе, духовная антитеза, аномалія. По міссіонерской работѣ всѣхъ этихъ христіанскихъ религій можно видѣть съ поразительной ясностью какъ ни одна изъ нихъ не сроднилась съ душами не только негровъ, но вообще всѣхъ дикарей Африки, Австралии, Полинезіи и т. д., не соединилась кровно, органически. Причина въ томъ, что всѣ эти религіи отмѣчены печатью неправды, употребимъ не модное слово изъ-за господствующаго экуменическаго вліянія слова — ереси. Послѣдняя противна всякой человѣческой душѣ, она не естественна, даже

противоестественна человѣческой природѣ. Итакъ, единственный выходъ изъ духовнаго тупика, въ который зашелъ этотъ негритянскій вопросъ: просвѣщеніе негровъ свѣтомъ Святаго Православія. Потому что Православіе — не одна изъ христіанскихъ религій, но Единственная, истинная Церковь Христова. Намъ скажутъ, что это утопія. Это совсѣмъ не утопія, но по всей вѣроятности еще не время. Будемъ молить Все-вышняго Архипастыря явить намъ Своего апостола на этой негритянской нивѣ. Тогда Божія благодать успокоитъ сердца и умы этой несчастной расы и сниметъ съ нихъ Господь печать Хама, которую не способна была снять никакая рука всѣхъ этихъ уже полу-христіанскихъ религій, объятыхъ чадомъ экуменизма, уже почти даже не христіанскихъ.

Правительство Соединенныхъ Штатовъ дѣлаетъ то что можетъ и на что способно. Оно съ предѣльной терпѣливостью выжидаетъ, выигрываетъ время, надѣясь, что въ такомъ огромномъ вопросѣ, въ которомъ вовлечены на жизнь или на смерть 25 миллионовъ негровъ, драконовскими мѣрами ничего сдѣлать нельзя, а можно только терпѣть, ждать и надѣяться, что время будетъ самымъ лучшимъ врачомъ. Такая политика правительства совсѣмъ не православнаго, мало христіанского съ такими худыми данными, самая удачная, единственную правильную, но со временемъ она окажется для негровъ самая плачевная, самая пагубная. Послѣ эпохи вирulentности, страстныхъ вспышекъ бунтовъ, грабежей, настанетъ эпоха полнаго разложения негритянской массы, деморализація, дегенерація, вырожденіе физическое, нравственное, духовное и душевное и закончится почти что пол-

нымъ вымираніемъ негритянской расы въ США. Кто думаетъ о вѣчномъ спасеніи этихъ парій? Только по настоящему Самъ Христосъ «хощетъ всѣмъ спастися» и Его Св. Православная Церковь, въ которой Онъ, Господь, пребудетъ до конца вѣковъ.

Только не подумаемъ, что этотъ негритянскій вопросъ, въ томъ аспектѣ, въ которомъ мы попытались вамъ представить, совершенно чуждъ намъ русскимъ. Отъ насъ отходять постоянно отдельныя души, какъ и отъ каждой национальной группы въ США и Канадѣ. Увлеченные легкой наживой, подчиняясь своимъ самымъ простымъ животнымъ инстинктамъ и желаніямъ, многіе русскіе православные люди отходятъ отъ Церкви, забываютъ свой русскій родной языкъ и идутъ пополнять собой уличные массы, чернь, безликое человѣческое быдло. Фактически они превращаются въ бѣлыхъ негровъ тоже безъ племени и рода, не нужныхъ ни США, ни Канадѣ. Рано или поздно они по одному садятся на скамью подсудимыхъ въ уголовныхъ преступленіяхъ и являются бичемъ для всего общества. Негры беспокоятся и беспокоятъ всѣхъ, потому что ищутъ самихъ себя, ищутъ своего Бога, своего кюрия, а эти, наши отступники, ничего не ищутъ. Они будучи богатыми сосудами Божіей благодати, наслѣдниками Царствія Божія, когда отступаютъ отътоликихъ даровъ Божіихъ становятся большими преступниками, отъявленными негодиями, незаурядными злодѣями. Большому кораблю — большое плаваніе, въ Царствіе ли Божіе, или въ кромешный адъ, но всегда большое. Русскіе православные люди задумайтесь надъ этимъ!

❖ Архіеп. Виталій.